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EXAMEN DU BACCALAUREAT

REPUBLIQUE TUNISIENNE SESSION 2021

Session de controle

) . Epreuve : Economie
MINISTERE DE L'EDUCATION

) Section :
Economie et Gestion

Durée : Sh

Coefficient de I'épreuve : 3

N° d’inscription | ‘ [ [ ] ]j
* K % K *

Premieére partie

10 points

Question 1 : (3 points)

Distinguez la phase d’expansion de la phase de récession d’un cycle économique.

Question 2: (3 points)

Montrez que le développement est une notion plus large que la croissance économique.

Question 3 : (4 points)

Evolution de la structure des dépenses de consommation par personne et par an

Valeur des dépenses Coefficients budgétaires
(en Dinars) (en %)

2000 2015 2000 2015
Alimentation 503,800 1118 37,91 28,88
Habitation 286 1030 21,52 ?
Habillement 148 695 11,13 17,95
Hygiene et soins j 133 363 10,00 9,38
Transport et télécommunications 129,500 531 ? 13.72
Enseignement, culture et loisirs 115,700 ? 8,70 3,30
Autres dépenses 13 0,98 0,16
Total 1329 ? 100 100

Source : Institut National de la statistique

. Sachant que les dépenses consacrées a la rubrique « Enseignement, culture et loisirs » ont

augmenté globalement de 10,63 % entre 2000 et 2015, complétez le tableau et interprétez

les résultats obtenus.

Décrivez I'évolution des coefficients budgétaires relatifs aux rubriques « Alimentation » et

« Transport et téléecommunications ».

(Tous les calculs doivent figurer sur la copie).
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Deuxiéme partie 10 points

Montrez que les firmes multinationales contribuent a la croissance économique du
pays d’accueil et que cette derniére améliore le niveau de vie moyen de la population.

Prenez appui sur vos connaissances et sur les documents ci-dessous.

Document 1

Les années 80 et 90 ont vu une tres forte croissance des investissements étrangers
(IDE) dans le monde. En Asie du Sud, de I'Est et du Sud-Est, la concentration des IDE est
forte : 6 pays (la Chine, Hong-Kong, Singapour, Taiwan, la Thailande, la Corée) recevaient
95% des flux d’'IDE en 2001.

Les flux d'IDE occupent fréequemment une place déterminante parmi les sources de
financement des pays en développement. Les capitaux devraient aller des pays ou ils sont
abondants vers ceux ou ils sont rares. Cette reaffectation des capi'taux devrait présenter des
gains importants pour le pays d’accueil, notamment la hausse du revenu national, des
exportations, 'amélioration de la productivité et la hausse des rémunérations des travailleurs
a terme.

Les IDE sont bons pour la « croissance qui est bonne pour les pauvres ». Ce lien peut
se faire notamment par l'intermédiaire du marché du travail. L'impact des IDE sur la réduction
de la pauvreté passe notamment par la création d’emplois.

Les firmes étrangéres introduisent de nouvelles technologies, de nouvelles méthodes
de production, des produits de meilleure qualité et peuvent ainsi obliger les firmes locales a

se moderniser et a accroitre leur productivité.

Source : Claire MAINGUY; “ L'impact des investissements directs étrangers sur les économies
en développement” ; Revue Région et Développement n°20-2004.
Document 2

La croissance fordiste accroit la productivité du travail et génére des économies
d'échelle. Le surplus dégagé permet d'accroitre les salaires et les profits. Dans ce modele, la
consommation de masse permet d’absorber la production de masse. D'une maniére plus
générale, la croissance permet d’accroitre le revenu des agents et de satisfaire davantage de
besoins. La croissance est une condition nécessaire a 'amélioration du niveau de vie.

La croissance modifie le niveau de vie, lié a la variété de I'offre proposée aux ménages
et au pouvoir d'achat des agents. Elle permet de satisfaire de nouveaux besoins par la
consommation de biens, comme le montre I'évolution du taux d’équipement des ménages en
biens durables (automobile et électroménager, puis informatique et téléphones portables) et
par la consommation de services.

Source : Marie Barreh ; Centre national des ressources pour I'enseignement professionnel
en « économie et gestion » ; actualisé 2020.
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EXAMEN DU BACCALAUREAT Sesstor do contrale
REPUBLIQUE TUNISIENNE SESSION 2021

Epreuve : (zestion - S?ction ; i
MINISTERE DE LEDUCATION : Economie et Gestion
Durée : 3h30 Coefficient de 'épreuve: 3
B

N° d’inscription [ I |

* % ¥ ¥ ¥

Le sujet comporte deux parties sur 8 pages numérotées de 1/8 a 8/8.
Premiére partie : (5 points)
Exercice n° 1 : Gestion de Papprovisionnement
Exercice n° 2 : Analyse financiére
Deuxiéme partie : (15 points)
Dossier n° 1 : Analyse de I’évolution des ventes et des stocks
Dossier n° 2 : Politique commerciale
Dossier n° 3 : Investissement et financement

Nota : - Il vous est demandé d’apporter un soin particulier a la présentation de votre copie.
- Les calculs ayant un intérét particulier doivent figurer sur la copie.

Exercice n° 1

L’entreprise «kFROMAGERIE» commercialise des fromages :(blanc, mozzarella, gruyére, fondu,
frais,..). Elle désire analyser la gestion des stocks de son produit « Fromage Mozzarella». Elle vous
fournit ci-dessous les informations prévisionnelles relatives au premier trimestre de 'année 2021.

Eléments Janvier Février Mars
Ventes en quantité 250 kg 450 kg 375 kg
Achats en quantité 90 kg 540 kg 355 kg

Les conditions de stockage pour ce produit sont les suivantes :
¢ Délai moyen de livraison : 4 jours
e Stock de sécurité : 28 kg par mois
Travail a faire :
1) Calculez, pour chaque mois, la quantité a vendre par jour (1 mois d’activité est en moyenne
de 25 jours).
2) Complétez 'annexe n° 1 a rendre avec la copie page 5/8.
3) Complétez, en justifiant vos calculs, 'annexe n° 2 a rendre avec la copie page 5/8.
4) Commentez le coefficient de rotation des stocks et expliquez son incidence sur la durée de
stockage et sur le besoin en fonds de roulement (BFR).
Exercice n° 2
L'entreprise « LILIANA » désire analyser sa situation financiere. Elle met a votre disposition le
bilan fonctionnel condensé au 31/12/2020.

Bilan fonctionnel condensé au 31/12/2020 (Sommes en dinars)
Emplois stables a déterminer | Ressources stables 1.253 720
Actifs courants hors trésorerie 639 000 Passifs courants hors trésorerie 204 900
Trésorerie de l'actif 9 000 | Trésorerie du passif a déterminer

Travail a faire :

1) En exploitant le bilan fonctionnel et I'annexe n° 3 & rendre avec la copie page 5/8,
déterminez la valeur des emplois stables et la valeur de la trésorerie du passif.

2) Complétez 'annexe n° 3 a rendre avec la copie page 5/8.

3) Analysez I'équilibre financier de I'entreprise.

4) Pour assainir la situation financiére en 2020, que proposez-vous a I'entreprise ?

5) Sachant que les dettes financieres de l'année 2020 s’élevent a 630 000 D et que
I'entreprise compte augmenter son capital tout en assurant un ratio d'endettement égal
a 48 % des ressources stables, calculez le montant de 'augmentation du capital.
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L'entreprise « PRESTIGE » est, une PME, spécialisée dans la fabrication et la
commercialisation d'une gamme de sacs a dos pour les instruments de musique « Sac INS ».
Cette gamme est fabriquée a partir de la matiére premiere « simili cuir » et de diverses fournitures.
Sa clientele est composée de magasins spécialisés.

Depuis sa création, I'entreprise s’est consacrée fermement a I'amélioration continue de la
qualité et de I'innovation permanente de ses produits. Afin d'offrir une meilleure satisfaction a ses
clients, elle souhaite élargir sa gamme et moderniser davantage ses techniques de production.

L’entreprise vous demande de traiter les dossiers suivants.

Dossier n° 1 : Analyse de I’évolution des ventes et des stocks

L’entreprise désire analyser I'évolution de ses ventes et de ses stocks afin de prendre les
décisions permettant de renforcer sa position sur le marché et d’améliorer sa rentabilité. Pour ce
faire, elle vous communique les informations ci-dessous.

Elémenits « Sac INS »
2018 2019 2020

Chiffre d’affaires HTVA de 'entreprise 300 000 D 345 000D 310500 D
T’aux moyen d’évolution du chiffre 8 % 10 % —129
d’affaires des concurrents

Stock final 50 000 D 42 000 D 82200D
Colt de production des sacs vendus 240 000 D 276 000D 248 400 D
Rotation des stocks du secteur 5 fois 7 fois 3 fois

Travail a faire :

1) Complétez le tableau d’analyse de I'évolution des ventes et des stocks donné en annexe
n° 4 a rendre avec la copie page 6/8.
2) Comparez et commentez :
a- l'évolution des ventes de I'entreprise a celle des concurrents ;
b- la rotation des stocks de I'entreprise a celle du secteur.
3) Pour stimuler ses ventes, quelles solutions proposez-vous a I'entreprise ?

Dossier n° 2 : Politique commerciale

Au début de I'année 2021, I'entreprise désire diversifier sa gamme par le lancement d'un
nouveau sac a dos pour ordinateur portable avec un port USB « Sac PC » selon un modéle
prestigieux et largement convoité sur le marché.

La demande des revendeurs (magasins spécialisés) est estimée a 5 000 « Sac PC » par an.

Cependant, la capacité maximale de ses ateliers ne lui permet de produire que 3 000 « Sac PC ».

L’entreprise veut savoir la structure du colt du « Sac PC » afin de fixer son prix de vente et
d’étudier son impact sur la rentabilité. Pour le lancement de ce nouveau produit « Sac PC », elle
exige un taux de marge bénéficiaire minimum de 25 % par rapport a son codt de revient.

A-Prix de vente du nouveau produit « Sac PC »

L’entreprise a réalisé une étude commerciale qui révele que le prix TTC (TVA 19 %) accepté
par la majorité des acheteurs potentiels est de 124,950 D.

Dans le but de mesurer la contribution du produit « Sac PC » au résultat global de
'entreprise, cette derniere a procédé a une analyse des charges par variabilité qui vous sont
communiqueées a la page suivante.
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» Charges variables relatives a un sac a dos « Sac PC » :

Consommation « Simili cuir » 0,9m a 30 D le métre

Main d’oeuvre directe 2 heures a 5 D I'heure |
Fournitures diverses 4,500 D 1
Charges variables de production 12D |
Charges variables de distribution 2D 1

» Charges fixes annuelles de production 16 500 D.
» Charges fixes annuelles de distribution 4 500 D.

La quantité annuelle prévisionnelle a produire et a vendre est de 3 000 unités du « Sac PC ».
Travail a faire :
1) Déterminez pour la quantité annuelle prévisionnelle a produire et a vendre :
a- le colt de production ;
b- le colt de revient.
2) Sachant que les magasins spécialisés, pour un sac a dos « Sac PC », envisagent :
- d’appliquer le prix de vente public TTC de 124,950 D (TVA 19 %) ;
- de supporter des frais supplémentaires de 5D ;
- de fixer une marge bénéficiaire de 15D ;
déterminez :
a- le prix de vente public hors TVA (HTVA) ;
b- le prix de vente a appliquer par I'entreprise « PRESTIGE ».
3) Déterminez, pour I'entreprise, la marge bénéficiaire des 3 000 unités du « Sac PC » et
déduisez son taux par rapport au codt de revient.
4) Dites si le colt de revient prévisionnel permet a I'entreprise d’atteindre son objectif. Justifiez.
B- Action de communication commerciale sur le produit « Sac INS »
Suite a la baisse du chiffre d'affaires en 2020, I'entreprise envisage de mener, pour I'année
2021, une action de communication commerciale sur son produit « Sac INS ».
L'entreprise confie cette action a une agence publicitaire qui se charge de la totalité de
'opération ce qui colte a I'entreprise 15 000 D.
Cette action aura les conséquences suivantes :
» Le chiffre d’affaires augmenterait de 20 % par rapport a celui de I'année 2020.
» Le taux du co(t variable serait de 60 % du chiffre d’affaires.
» Le codt fixe total relatif au produit « Sac INS », aprés I'action commerciale, serait de
39 000 D.
L’entreprise exige un taux de rentabilité minimum de 25 % du chiffre d’affaires et un seuil de
rentabilité a atteindre avant le 30 avril.
: Travail a faire :
1) Complétez le tableau des résultats différentiels prévisionnels annexe n° 5 a rendre avec la
copie page 6/8.
2) Déterminez pour le produit « Sac INS » :
a-le taux de rentabilité ;
b-la date du seuil de rentabilité.
3) L'entreprise pourra-t-elle atteindre ses objectifs escomptés ? Justifiez.

Dossier n° 3 : Investissement et financement
A- Investissement
Pour satisfaire les commandes projetées de ses produits « Sac INS » et « Sac PC »,
entreprise envisage, au début de l'année 2022, d’accroitre sa capacité de production en
remplagant I'ancienne unité de fabrication par une nouvelle plus perfectionnée.
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Avant de se lancer dans cet investissement, 'entreprise vous demande de procéder a I'étude
du degré de son risque et son incidence sur la rentabilité globale. Pour réaliser cet investissement,
elle exige que son délai de récupération (DRCI) ne dépasse pas 3 ans.

Pour ce faire, I'entreprise vous communique les informations suivantes :

Eléments Unité « SPEED » =
Prix d’acquisition HTVA (TVA 19 %) 396 000 D g
Frais d’installation HTVA (TVA 19 %) 4 000D 8l
Durée de vie probable 8 ans ‘
Mode d’amortissement Linéaire
Durée du projet 5 ans
Valeur résiduelle a la fin de la durée du projet (VCN) 150000 D
Taux d’'impét sur les bénéfices 15 %

Travail a faire :
1) Déterminez le cout réel d’acquisition de l'unité de fabrication « SPEED ».
2) En prenant appui sur le graphique des capacités d’autofinancement cumulées donné en
annexe n° 6 a rendre avec la copie page 7/8 :
a- déterminez le montant de la capacité d’autofinancement (CAF) de l'investissement de la
premiere et de la deuxieme année ; ;
b- identifiez la nature des capacités d’autofinancement (CAF) annuelles ;
c- indiquez sur le graphique le DRCI de l'unité « SPEED ».
3) Veérifiez par le calcul le DRCI de l'unité « SPEED ».
4) Déterminez 'amortissement annuel de l'unité « SPEED » et déduisez, pour la premiére
année (2022), le résultat net d'impét et celui avant impét.
5) En se basant sur le DRCI et sur les résultats différentiels, I'entreprise a-t-elle intérét a réaliser
ce projet. Justifiez.
B-Financement
L’entreprise a finalement deécidé d'acquérir l'unité de production « SPEED ». Pour le
financement de son co(t réel d’'acquisition HTVA, soit 400 000 D, elle hésite entre les deux
solutions suivantes :
Solution 1 :
- Autofinancement par prélévement sur les fonds propres de 100 000 D.
- Emprunt bancaire pour le reste remboursable par 5 fractions égales majorées des intéréts
calculés sur le capital restant di au taux annuel de 10 %.
Solution 2 :
- Emprunt bancaire pour 200 000 D remboursable par 5 annuités constantes de 52 759,500 D
chacune.
- Augmentation du capital par un nouvel apport de 100 000 D.
- Autofinancement par des fonds propres pour le reste ;
- Codt net de financement : 270 747,253 D

Travail a faire :
1) Pour la solution 1 :
a- déterminez le montant de I'emprunt et celui de la fraction constante ;
b- complétez le tableau de calcul des flux nets de trésorerie actualisés donné en annexe
n° 7 a rendre avec la copie page 8/8.
2) Pour la solution 2 :
a- déterminez le montant des fonds propres ;
b- sachant que le premier amortissement est de 32 759,500, déterminez les intéréts de la
premiere année et le taux d'intérét de I'emprunt.
3) Quelle serait la solution la plus avantageuse ? Justifiez.

Page 4 sur 8

fad



Signatures des
surveillants

g ins g 98ed

£ 00, 8€ — N NL
W 00l 8€¢€ y49
& 00¥ S6€ . 005 58¢ ¥a4d
m 8 ‘ sjuejuoly | oo
m : o suonele i, i | 2 sinalesipu
8 A T 0z0z B e
.m 5 (sieuip us sawwog) Ja1oueuly aiqijinba,| ap sinajedipuj 1 ¢ U axauuy
S _ m SI0} € 4 SI0} § SI0} € IN3J08s NP S¥00}S SOP UOIIBJ0J P JUSBIDIYS0D
A SI0} ¢ o asudanus, | ap S)00}S Sap UOIJB}0J 3P JUBIDIYS0D
: : 2 c e SO OSSP B
2 Szl 06 uakow »00}S
: : ; 7 e
O sel [eul} %9015
o : " - ——— -
c o | - sanAaid SaJuap
a e 06 snaaid sjeyoy
3 : : = - 2 .
£ o G0Z |ENIUI %2018
- o siew [ suneg JaIAuEr P
z § [ 120z ansewi | | -
S ﬂm (B us) S)}20}s sap uonssb e} ap ajjpuuoisinaid ashAjeuy 1 Z JU axauuy
H (0] ~ S
S 1 5 5
® 3 S (2)
2 RS a
§ ¢ £ O (1)
m S o ® S|NoJed Sap iereQ
v . = - st
£ 5 B 3 88 | 89 ayae,p %00iS
: = = = S .
.m m m w @) | (1) 0}% uosIelAl ap Iej9p 3] Juepuad Sajusp
& 2 4 82z 8z 911IN08s 3p %00}3
|  slepN | 1eungd RIAuRp - sjuawg)y
(B us) Lzoz a13sawi} Ja1wald 3] Jnod SHD0)S ap XNB3AIU SJUdIBYI 1} U dxauuy




NE RIEN ECRIRE ICI

ovS

g 4ns g a3ed

LLL

‘. _wAl' —— )
leqo|6 uoneyojdxs,p JeyNsIY

- —

uoeyo[dxa.p 1eNNSoY

| B ] _!Qoo 6¢ 8X14 10D
‘ 006 88 - ,. a|geleA N0 Ins abiep
ﬁnll - oom 99l if_ ‘ 8|geleA 100D
| 000 552 salleyje,p a14IyD
m « Dd oeg » « SN| oBg » sjuawl|gy

(sieulp us sawwos) s|auuoisinaaid s|aijualayip sie}nsal sap nesjqe] 1 G U axauuy

. @s11daI1ua | 9P SH00}S Sap UoieI0Y

: asudanus | ap ushow 32018

: asudanus | ap salieye,p ai4Iyd Np UOIINOAY,p Xne |

020¢ @auue,| Jnod S|nojed sap e

10§ € , sio} / SI0} G - IN8J08s NP $)00}S Sap UONEIoY

S10§ 9 SI0} G asiidaijua ] 8p SHO0}S Sap uoleloY

d 000 ov d 000 8v aslidanua, | ap ushow *00}g

% 2L — % 0l % 8 SJUSLINDUOD SBP Salieye p a1liyd NP UOKN|OA,p UsAow xne |

% Gl % 21 osudesjua | op salleye,p a14Iyd NP UOHN|OAY,P XNe |

02oe 61L0¢ 8L0¢ | S L
N .. ...c.ONNUNE TS sjuawa|3
« SNJ 9€S » i

$)20]S Sap 10 SOJUdA SBp :o_ﬁ:_o%m.w,_.,__wv asAjeue p nesjqe]

I LU axauuy



NE RIEN ECRIRE ICI

g4ns £ aded

S b € . z !

muwcc<n@, " __.n "_
R UREN, gl P } _ [t
L1 1 00000L
ot — 000 05
et D00 00T

72 1.|s®®®.®mw|v 000 ¥S¢
m ~+ -+ +— 000 00€
~-4— 000 0S¢
- — 000 00v
- — 000 0S¥
btk d 000 008
i ek 000 009
= -4 — 000 059
O R W S O S T T VT
— 000 062
-—4— 000 008
fomt — 000 068
Attt A — 000 006
. }— 000 0S6

— 000 050 |

— 000 001 |
et bbbl — 000 0GL |
_ : _ el g L 000 002 |
. : becbed o4 — 000 0S2 b
e bissdiasian b s O00°06E L
— 000 0S¥ L

v s93|NWNd 4y

« J33dS » 93uNn,| ap sadnwnd vy sap anbiydess : g ,u axauuy



NE RIEN ECRIRE ICI

g ins g ased

= JudwWiasueUij 8p Jou JN0H

Sosijen}or 911a10S9.) ap SjdU XNj

LGY €6G°0

L€ 8590

L6L LELD

2z9 1180

L06 0060

(% 1 1) uonesijenioe, p SjusIdIS0Y

00¥ 26

004 29—

008 /9 -

006 ¢cL—

000 84—

000 00} —

(sjuswassieda — SJUSWSSSIEIUT) = 914810S24} 8p SIOU XNn|4

SJUBUIDSSIEOUD Sap XNejo |

006G £

00§ £

00§ £

00§ £

006G 4L

s1oJ491uUl s3] Jns jodull p aiwouood -

uaIiq np sjuswassipowe sa| Jns jJodwi,p alwouod] -
3j|anpIsal INSJBA -

wnidwa | op JUBJUOW -

. Sjuswisssieduy

SJUSWIOSSIEIP SOP XNEJO |

0009

000 2L

000 81

000 v¢

000 0¢

|lediound Np jJusWwasINOqUISY -
S]olg)ul Sap Juswaled -
JuswiassIjsaAul| 9p JnoD -

: SJUBLWIBSSIRIA(]

S

v

€

[A

b

0

spuew9ly
seguuy

(s1eulp us sawwWosg)

SASITVNLOV FRFTHOSIAL 30 S13IN XN1d S3A NV31avl

: 1 JU @xauuy




Awdlgll 4jg> 2021 dyg> LygliSull gl Agantigill Ay -
wl gkl g bl : 2as bl gl 19 Gty - Lot
Ayl Ajljg
2: Ly ols o D Wazndl
L L T LT ] [seang
X % ¥ ¥ ¥

Lilyaanlly Aals 51 5 ylalls Lals Lealus] (ailadie o839 opyd § Joaluy ol ikl e

(dadsi 20) gl

AUl (e g oll aoi ALY sl

Jlie :J5¥1 go4sl
sl @logll Jeall s3lazd L ] 260N Alladl wymedl e @atudl Ailladl 2u3,1al1 culia
| - 1954 Liws 590> |

sshadll lia e cuele &1 &aylidl Jalgall 551 -

JLaill iy clally edaidll goiua e abosdl Joall j3las jallas zing -

oldadi :aalll /blas 4 ‘@il /alads 14 :oboglall talue st Lulida

Jlas :&,ﬂj’ﬂ f;.;a,ll
Al Al yad) ¥l Glewd sus) 1919 @l culis
ol il eige patlas 5l -
Al allal cysdl g¥asls el Ml Fo5 3 (aslalll ais 5e0 o -

olilads :Aalll /Iolas 4 :ain il /alads 14 :oilaglall talue¥l sliv] uledo

A 6/1



(das 20) Ldlyinl]
Sl neguaghl ani ALl

Slbas] dwlys :J5Y1 paunsll
AR ERA ]

Ahall 43iS0s (5l ci3el) bl @ DMall z LY splas 11 2l

2019 2w Gllall LKL audl
2019 2004 1989 1974
Gl agyll | (%) thadl 2! (e Biazll z Lyl
1 38,6 7529 4152 | 2523 95,6 JUOM [N
1 29,9 3 2,5 1,5 16 Boal!
2 124 19,7 20,5 18,9 6,4 salgtt
4 . 83 6,9 38 18 2 oladll
2 | 14 10,2 7,8 42, 2 BFH 1 PPPS
3 10,7 14,1 89 22 0,6 o lsdll p st

el )3y 4deY dadaie adge 1siuall

AoMall clznill oo dosladl Slyole Hslas 12 gl

Slydpd
(%) alad! S¥sbia pgame (0 Lazll (5¥93 5leka) st
!
29,6 35 2005
36,1 81,4 2019

.20205 2006 .3,l=il) Zlladl Addaill = uall

Ll Mall wbiass Jeo ol dse 13 4yl

dasall B gl At AN
15 9 ble 2019 medll Syl
51 sadd Ggale 2017 LI £ gu (0 Ogilay cuddl olies
66 (%) &igile Auws 2019 Lel ) aoludl paame oo (Lids¥) * 5801 CMaTud | Las
5 able (gule 2017 o2y M g3l
1 2K i 2019 Al Alall ALk

Js3ldl § ALl pgama (5% 3 Ggue Jhad Vg ;LS 500 Lol jolaeis GUI Azl I*
Sy solaag 2020 .ael j3llg i Aedaia 1 jusall

&3 6/2




FASEN AUl laaine GLgdl Luyal
Bl 9290 0> -1
Losa s - 35lail) aatlall Aakaall @ Coye -2
e gxin JI 1 oae Aagell § 8a)lell (2 laidl asxly alsall zlu] silazy dalasll clbaall Ji3> -3
(Toue 3xls) L>Liall 45 !
ALl Mal) 535 yallae 5,0 -4
AL asdall L les & bt eal ok

'
i

.MMEﬂMQY‘S»L#JIpLE&LLbME&S*

Lolas 355 Jlgeudl /dolis 4 :4 Jigaadt /bolas 3 :3 Jgadl /oblais 12 Jigmad! /olidads 11 Jlgd! :5las¥ sbine oleda
olilags :aalll /blis 4 :aix il

(AR 6/3



Fbs Ay 1 LI gomall

SJladl § paxtl § celadl!

2019 i @ladl oludy paad Bolazs! ol dise 11 Addsl)

s Tl .;nl)aL;aJl.R.,.‘d Lozl ) .>-|,.L| La> | Hleiiwyl 4aid w80 Jlao KA JOANY
il anaiy | BEe e dialy pectipmly’ | Al i aliell J5 1301
(%) plil e Lo T
%) ) el | (st ol
5oal] LYl
8,7 59,5 172 246,2 21 374,4
4GS et
22 21 57,8 317 16999 ey
13,2 93,4 31 141,2 14 3429 sl
24 769 74 32,9 12583 Y
03 78 91,1 0.1 134,38 S|
0,02 9,4 78,8 2.2 149 Beaisll
100 69,1 153 15399 87 6975 RTRY

2020 . Aaizlly bylaill Bunill wa¥l padgag 2020 . Mladl clidi Silibas| :usall

M ool el 2 Aagdyll

dadily andl J530 o3 plaldl palss 3 eueailly AL Aadil aen Jeall Al ecwdddl agdy

zulse gl (LA 3 sl @aidll i (e gt 48y . JSU) Baasie Glaldl (§ LY caillagg 3lsll 7 |y
e LbesS (31 z oYl Aladae (o ¢ el B5leall Aagall o Aalaie JSI ndlly Aglata
& saall oluldl cumlazs (Jaall guuall @Il @uddll 43 o Jeall douzdly @uall @bl sl 5t tats

Olaldl Latass (Jeall wundl @Il @uwaill @9 .. Fldall z Y G Gl plaldly 2l 9 ale¥ slll
e Wlas desd @13 Slazie § Ol jamy § ol cuSH Sleliog daas)l cleliiall § suclall of Aelult
Moleasly paaiailly dadll clelidall § Hatss g8 Aadl olald! Laf
2019 59> .(Géoconfluences) suigiliiSsur dma pdga :susall

eyl igin Lidaydl 3 (1l 33 o 27) alaadl 2Ll

spaall Gl igas g las)! oo ellall clidl s 23 Aagyll
& Wigsall @3las e 2019 ails 8 el Ay soliall @llall slaid¥l oo 0587 G @lladl clidl Him)”
Je 0 Laasie Hlaldl 3 5as¥ Slgidl
Lasall A1l Bagsy e BEIL yadd Aeiddl Jai e Slacludl i (8 3055 [llal clidl] 2udopll aded

.-

A > O

Sladdl e Acgazll oin ‘3

Jls> Jilie caladl 1301 Ul (e %50 padidl Jo001 @ld Glaldl Oges Jalegie 3plas 2017 G M

LS . Slgiuw oyl 35 pliedl M1 sl (e %88 ) %60 (o (! scie pady) Mo et 49 ...2013 diwe %30

2lgd Lamy sluw e degSall Cipme wad (Guedells BT gl s lie cpe %42 [2018 L] (add) deus cual,
2018 5 2013 Gow o plsedl o131 Gl (50 %102 1] %50 (3 L Gl bEN Al 333 LeS ()

6/4




Jsll Ay 2015 A Liwdl Ladae jelais @) Loiys - 0l Mate Taly i 351 lia o @llall clidl Cousg
Ligmy L3Laidl asinng LeSemdl Cina (e ilady Axlue cilelis wdd @) 2 dmiall Goludll Lasg LG ASY!
"I slel) e bl

2019 iil> (Le Monde) duiyal! digag) diszso :yusall
FAIEN Uit laeiae 35Gadl Lugol
3Ll 9490 30> -1

Apeidll - Janl) @l puadll idye
Slylo feme (o dileall @lolall cods dalailly 1 sue Aaudsll § 53yledl oluldl Sldass J3> -3
(Toue 3ak) Loball 285501 e (Buasl) alyaiwa JI 2019 diw plill
Golaid¥ jasbazll 15 Golatd¥ Ledds Goiun cus 1 ade dadell 3 83lell Gluldl Caln
Lo i (S
Olaldl sda (w pdasdl (§ ciglazll Bslmad¥ Jalsadl o -5

1
N

1
S

oo fua yopxs S5 3 Bu> de Jlaw (K e BloWl aas*

Bolas 315 Jigudl /dolis 4 :4 Jlgdl /Iolas 3 :3 Jlged! /oolilads :2 Jigeaad! /olladi 11 Sl :30e¥) slica) aladio
olidass Aalll /Lolas 4 diaall

6/5



o T, P . P | S - UP - |

e S ag 839N eyl

(payeidt 49 o a2p) —1 00 Gale — 2021 &d1,L1 5,95 — b paill g 3Lzl s — Lidlyan!

6/6




EXAMEN DU BACCALAUREAT Session d trol
’ SESSION 2021 ession ae controie
REPUBLIQUE TUNISIENNE
Epreuve : ; Section :
MINISTERE DE LEDUCATION Mathématiques Economie et Gestion
Durée : 2h Coefficient de I'épreuve: 2
N° d’inscription | I l I I ] ‘
* ¥ ¥ ¥ ¥

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

Exercice 1: (4 points)

Le tableau ci-dessous résume I'évolution des prix de vente du m”* d’'un méme tissu consacré

pour la confection des costumes pour hommes, de 'année 1995 a l'année 2019.

Année | 1995 | 1997 | 2000 | 2004 | 2010 | 2013 | 2019
Rang x;de 0 2 5 9 15 18 24
lannée
. 2
RixydU men| g5 55 65 75 98 105 | 130
dinars

1) a) Représenter, dans un repére orthogonal, le nuage de points de la série (X,Y).

b) Justifier que ce nuage permet d’envisager un ajustement affine.
c) Calculer, a 107" prés, les coordonnées du point moyen G du nuage et le placer sur le
graphique.

2) Dans cette question, tous les résultats seront donnés a 10~ prés.
a) Calculer le coefficient » de corrélation linéaire de la série (X,Y).
b) Déterminer, par la méthode des moindres carrés, une équation de la droite D de

régression de Y en X.

3) En utilisant la droite D, donner une estimation a un dinar prés, du prix de vente de 50 m’

du tissu en 2022.
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Exercice 2 : (5,5 points)
On considére le graphe (T), non orienté, ci-dessous :

B,

(1)

(&
D
A
2
G\/
F
1) a) Quel est I'ordre du graphe (T)?

b) Le graphe (T) est-il complet ? Pourquoi ?

2) a) Recopier et compléter le tableau suivant :

Sommet A B (2 D E F G

Degré

b) Prouver que (T) n’admet pas un cycle eulérien.
¢) Montrer que (T) admet une chaine eulérienne et donner un exemple.
3) a) soit ¥ le nombre chromatique du graphe (T), montrer que : 3<y<5.
b) Determinery .
4) Les sommets seront pris dans I'ordre alphabétique (A, B, C, D, E, F et G).

a) Ecrire la matrice M associée au graphe (T).

6 2 8 7 9 3 10
2 0 %3 4 1 %
8 i 2 6 4. 4 3
b) On donne la matrice : Melr 3. 59@d4 893 '3
9 4 4 8 6 6 8
3 I 43 6 2 6
0 B 35 B & A

Combien de chaines de longueur 3 reliant les sommets B et E ?

Donner toutes ces chaines.
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Exercice 3 : (5 points)

20 30 10 5 20 15 8
1) On donne les matrices: O0=[20 10 40|, P=|25 et 4=[20 5 32].
30 20 30 4 15 5 12

1) Calculer OxP.
2) a) Calculer le déterminant de A4 et déduire que 4 est inversible.

-100 -140 440
b) Vérifier que la matrice 4~ inverse de 4 est: 4 :i?lo_()' 240 120 —480|.
25 125 =200

Il) Chaque mois, une usine utilise dans sa production trois matiéres M, , M, et M, provenant

de trois fournisseurs F|, F, et F,. Le tableau suivant représente ies quantités mensuelles

en tonnes fournies par les trois fournisseurs pour chaque matiére.

Matiere
Fournisseur M, Ms M
F, 20 30 10
F, 20 10 40
F, 30 20 30

Le prix d'une tonne de chacune des matieres M,, M, et M, est respectivement 5 milles

dinars ; 2,5 milles dinars et 4 milles dinars ; respecté par les trois fournisseurs.

1) Calculer le colt mensuel total des trois matieres.

2) Les prix des trois matiéres ont subi des hausses : de x % pour M,, de y % pour M, etde
z% pour M. Ainsi les factures mensuelles de 'usine ont augmenté :de 6 milles dinars chez

F, ,de 7 milles dinars chez F, etde 8 milles dinars chez F;.

20x+15y + 8z =120
a) Montrer que la situation se traduit par le systeme (S) :<20x + 5y + 32z =140.
15x+5y +122z=80

b) Donner I'écriture matricielle de (S).

c) Calculer alors les augmentations en pourcentages des prix de chaque matiére.

3) Déterminer le colt mensuel des trois matiéres apres les hausses.
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Exercice 4: (5,5 points)

Dans un repére orthonormé(0,1,])du plan, on a
représenté la courbe I' d’'une fonction g définie sur
[0,+00] et la droite A d'équation : y = x +1.

La courbe I' admet au voisinage de +« une
branche parabolique de direction asymptotique

celle de(o,f).

A coupe I en deux points d’abscisses « et 8.

1) Par lecture graphique, donner:

a) lim g(x) et lim g(_)Q S .
X—>+© X+

b) La position relative de I' par rapport a A.
2) Soit f lafonction définie sur[0,+w[ par: f(x)=4In(x+1)—(x+1)

Mont li =—00,
a) Montrer quex_lﬂu_oof(x)

2l
b) Vérifier que pour tout x [0,+oo[, FUx)= _)15 ;
X+
c) Dresser le tableau de variation de f.
Dans la suite, on donne : g(x)=4In(x +1) , et on pose A(x)=x+1 pour tout x e [0, +oo[ 5

3) Exprimer f(x)en fonction de g(x) et h(x) pour tout x [0,+oo[ .

4) Dans une usine, on fabrique des appareils ménagers. On désigne par :
e x le nombre d’appareils fabriqués en une journée.

e g(x) larecette journaliére (en milliers de dinars).
e h(x) le colt de fabrication journalier (en milliers de dinars).

a) Combien faut-il fabriquer d’appareils par jour pour assurer un bénéfice maximal ?
Donner ce bénéfice a un dinar pres.
b) Est-il rentable de fabriquer 7 appareils par jour ? Justifier.

c) A partir de quelle quantité d’appareils fabriqués par jour I'usine devient perdante ?
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Je suis fasciné par les progrés constants que fait la médecine depuis I'Antiquité. Son
histoire est passionnante, comme l'histoire de I'humanité ou de la science: I'étude de
I'évolution nous fait prendre conscience de cette chaine ininterrompue de quétes et de
conquétes. Imaginons par exemple ce qu'était, il y a quelques centaines d’années, la vie
d’'une personne qui avait mal aux dents, ou d’une personne qui avait besoin de lunettes, ou
d'un diabétique, ou d’'un malade atteint d’une forte infection. Il y a & peine plus de cent ans
F'espérance de vie a la naissance était bien faible. Dans son livre sur Pasteur, Bruno Latour
rappelle : « Pasteur lui-méme perd trois filles, dont deux de la typhoide. Expérience
douloureuse mais banale. Il meurt a Paris chaque année, vers 1880, sur une population d’'un
peu plus de deux millions d’habitants, prés de 15000 tuberculeux, 2000 diphtériques, 1500
victimes de fiévre typhoide. [...] » Quels progreés foudroyants, sur une si petite période, a
I'échelle de I'histoire !

Aprés avoir gagné en années de survie, on recherche aujourd’hui la qualité de vie,
nouveau parametre qui permet de mesurer I'apport de chaque thérapeutique®. Par exemple,
dans le sida, on dispose de traitements chaque jour plus sophistiqués, plus efficaces, mieux
toléres, qui facilitent le quotidien des malades, qui prolongent leur espérance de vie, qui
réduisent les impacts sociaux de la maladie. On dit que ces traitements apportent de la
qualité de vie.

Cette notion a remplacé heureusement celle trop péjorative de confort. Et pourtant,
c'est un grand honneur, pour un médicament, que d’apporter du confort a un malade. Un
anesthésique® est un médicament de confort, puisqu'il donne au malade le confort de ne pas
sentir les douleurs de I'opération. En fait, le premier médicament de confort, c’est, et de loin,
la morphine. Et d'ailleurs, une des plus belles découvertes récentes de la thérapeutique est
probablement la pompe a morphine, qui permet au malade confronté a une forte souffrance
de doser précisément la quantité de morphine dont il a besoin pour surmonter la douleur.
Chaque personne est effectivement la seule a connaitre le seuil de sa propre souffrance, a
chaque instant. Quelle magnifique innovation ! [...]

L’humanité doit rester humble® malgré I'avancée considérable de ses connaissances, qui
finalement ne représentent qu'une goutte d’eau face a I'océan de ses lacunes. La vie restera
toujours un mystére, nous ne ferons qu’en repousser peu a peu les limites.

REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L'EDUCATION

Christian Boiron, L’avenir de 'homéaopathie, Albin Michel, 2004

'La thérapeutique : ensemble des moyens employés par la médecine pour soulager et guérir les maladies
?Un anesthésique : un médicament qui supprime la douleur
*Humble : qui a conscience de ses limites, de ses faiblesses
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ETUDE DE TEXTE : (10 points)

A- Compréhension : (7 points)

Toutes les réponses doivent étre entiérement rédigées.

1- Dans le passé, par quoi se caractérisent les conditions sanitaires évoquées au premier
paragraphe ? Relevez un indice qui justifie votre réponse.

(2 points)
2- Les progres de la science ont permis I'élaboration de nouveaux traitements.

a- Quels sont les bienfaits de ces nouveaux traitements pour les malades ?

(2 points)
b- Relevez et expliquez un procédé d’'écriture qui rend compte de ces bienfaits.
| (1, 5 point)
3- D’apres l'auteur, de quoi I'humanité doit-elle prendre conscience ? Répondez en
vous référant au dernier paragraphe. : (1, 5 point)
B- Langue : (3 points)
1- « On dispose de traitements chaque jour plus sophistiqués. »
a- Relevez dans le texte un synonyme du mot souligné. (0,5 point)

b- Employez le mot « traitement » dans une phrase ou il a un sens différent.
(0,5 point)
2- « L’'humanité doit rester humble malgré [lavancée considérable de ses
connaissances. »
a- l|dentifiez le rapport logique exprimé dans cette phrase. (1 point)
b-  Réécrivez cette phrase de maniére a exprimer ce méme rapport logique dans
une phrase complexe par subordination. (1 point)

ESSAI : (10 points)

Pensez-vous que les progrés de la science favorisent le rapprochement entre

les hommes ou, au contraire, qu'ils approfondissent I'écart entre eux ?

Vous développerez votre point de vue sur cette question en vous appuyant sur
des arguments et des exemples variés.

Page 2 sur 2



EXAMEN DU BACCALAUREAT S d I
______ 1 ession de contro e

SeCtIOFIS Economle et gestion,
Epreuve Anglams Mathématiques, Sciences expérimentales et
Sciences de I’Informathue

E Duree lh Coefflc:ent de l épreuve l

N° d’inscription I J . | ]

% % ¥ % %

I-READING COMPREHENSION (12 marks)

1- | left London two years ago after | reached a crossroad in my life that felt pretty critical. | had been
living in Hackney for about ten years and working as a freelance for fashion magazines for nearly
eight of those. Everything was dedicated to continuing on the same path that | had imagined. Each
month was full of dramatic highs and lows; travelling to exotic places, interviewing amazing people
and struggling to hit deadlines for my articles. However, life was tough as | was striving to make ends

meet.

2- Going to the office every day from nine to five felt stale and stressful. Whenever | asked those
around me, “How are you?’ the answer came back predictably: “Quite busy, Jane”. | felt
overwhelmed, sad and hopeless. | enjoyed my work but | didn't want to die for it. So | abandoned that
life, that home, that job, and that future to return to my roots, in the countryside.

3- My first job here was working in a small community hospital in Leominster. My duties consisted
mainly of nursing patients suffering from Alzheimer or terminal ilinesses. One day, as | was listening
to a man struggling to inflate and deflate his lungs, | felt deeply connected to my patient and his need
for dignity in his final hours. | suddenly felt a whole new level of affinity with the job | had chosen to
sacrifice so much in favor of.

4- When | lived in London, every weekend was spent pushing my body to the max. Now | enjoy my
nights out in local pubs, where people chat about life rather than work. | still keep in touch with my
London friends. Conversations briefly touch on what I'm up to and how | spend my time. | still,
sometimes, visit Hackney to remember the energy, the freedom, and the vibrancy that the city
inspires. Yet, London was a journey, and mine ended at the right point. In Leominster, | realised that
each twenty-four-hour period deserves its own opportunity to achieve something new and not be

spent recovering from something old and ugly.

Adapted from Vice.com
2016
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1) Tick (M) the right option (1 mark)
The text is mainly about a woman who:
a) left the city in order to turn her life meaningful [
b) sacrificed her job because she hates city life [
c) had a difficult life in the city but couldn’t leave [
2) For each of the following statements, pick out one detail from the text showing that it is
FALSE. (3 marks)

a) In London, Jane never faced money difficulties. (parag.1)

b) Jane was ready to devote her life to her job. (parag.2)

c) Jane would love to move back to London and live there. (parag.4)

3) Complete the following summary with 3 words from paragraphs 2 and 3. (3 marks)

Jane spent most of her professional life in London. Feeling dissatisfied, she
everything and decided to get back to her . Becoming a nurse, she felt her mission
was to preserve the of the dying persons.

4) What do the underlined words in the text refer to? (2 marks)
a) those (parag.1) refers to

b) its (parag.4) refers to

5) Find in the text words or expressions meaning nearly the same as: (2 marks)
a) boring (parag.2) =

b) sympathy (parag.3) =

6) Give a personal and justified answer to the following question. (1 mark)
If you were Jane, would you leave the city with all its attractions to settle in the countryside? Why?
Why not?

| because
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Ne rien écrire ici

H-WRITING (12 marks)
1) Write a four-line paragraph about the World Laughter Day.

Creation/ Founder | 1998/ Mumbai/ Dr. Madan Kataria / Yoga guru/ India
Celebration every year/ first Sunday / May

Aim build up/ global understanding/ brotherhood!/ friendship
Popularity increasing/ thousands/ laughter clubs/created around the world

2- During the Covid pandemic, your school sent you an e-mail and offered you the possibility
to attend face-to-face classes or take online courses. Which of the two would you opt for?
Write your headmaster an e-mail to express your choice and support it with at least three
sound arguments. Do not exceed 12 lines.
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Ne rien écrire ici j

NI-LANGUAGE (6 marks)
1-Fill in the blanks with 6 words from the box. There are two extra words. (3 marks)

when / obese/ growth / poor / combination / balanced / from / while

The obesity rate around the world has alarmingly been increasing. That's why good eating habits

are vital. A diet protects you against many chronic diseases, such as heart
disease, diabetes and cancer. Eating a variety of foods and consuming less salt, sugars and
industrially-produced trans-fats, are essential for a good well-being. A healthy diet is a
of different foods. These include staples like cereals, fruits and vegetables, and

foods animal sources such as fish, eggs and milk. Good eating habits start early
in life, so feeding babies with breast milk fosters their and may have longer term
health benefits in life. It reduces the risk of becoming severely _ and developing

non-communicable diseases later in life. It is also important to introduce a variety of safe and

nutritious complementary foods at six months of age, continuing to breastfeed
until the child is two years old and beyond.

2-Put the bracketed words in the right tense or form. (3 marks)
In Europe, several governments are behaving like rich head-hunters. For the last decades, France

(adopt) a strategy on “selective immigration”, planning to open the door to those

specialised immigrants that suit the holes in its labour market. Louis Mitchel, the European
commissioner for development and humanitarian aid, (strong) denounces such

“aggressive” campaigns to hunt the best brains and empty the poor countries of their grey matter.

The African side has shown considerable (aware) about the situation. The president

of the African Union Commission attacked the rich countries’ policy of (pick) his

continent’'s well-educated people, after African states (invest) in their schooling. As

long as Africa (remain) poor, with poor security and week state, its youth who are
unemployed, will leave, trying to find elsewhere a better economic situation for themselves and for
their families. Thus, African countries might stand fewer chances to be developed.
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